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VERBALE N. 12/2023 
Mandato 2022/2026 

Seduta consiliare 
30 maggio 2023 

Punto 1 OdG – Approvazione Verbale precedente seduta del 13.05.2023; 

 

L’anno duemilaventitre, alle ore 16:30 del 30 maggio, presso la Sala Fiorella Cava, 

all’interno della sede dell’Ordine degli Assistenti Sociali, sita a Napoli alla Via Amerigo 

Vespucci, è stato convocato, in modalità mista, il Consiglio regionale dell’Ordine degli 

Assistenti Sociali della Regione Campania per discutere i punti di cui all’ordine del 

giorno: 

1. Approvazione Verbale precedente seduta del 13.05.2023; 
2. Comunicazioni Presidente;  
3. Comunicazioni Tesoriere;  
4. Esami di Stato 2023;  
5. Iscrizioni, Cancellazioni e Trasferimenti;  
6. Ratifica lavori Commissioni Consiliari; 
7. Eventuali e varie. 

 

Risultano presenti presso la sede: 

Gilda Panico, Massimo Corrado (entra ore 17.45), Sannino Federica, Andrea Di Fiore, Anna 

Ansalone (entra ore 16.49), Anna Izzo (entra ore 17.42), Francesca Ascione, Emilio Di Fusco. 

Risultano presenti in modalità da remoto: 

Gaetano Malerba, Carmela Grimaldi, Barbara Di Matteo, Antonio   Sola, Maria         Rosaria Astarita. 

Risultano assenti:  

Marta Ranieri, Gennaro Izzo. 

La Presidente, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 16:45. 
 

La Presidente avvia la seduta di Consiglio chiedendo ai presenti se vi sono eventuali 

osservazioni in merito al verbale inviato a tutti i consiglieri a mezzo PEC in data 23.05.2023. 

La Presidente, non essendoci nessuna annotazione, chiede al Consiglio di procedere con la 

votazione per l’approvazione del Verbale della seduta consiliare del 13.05.2023: 

➢ Favorevoli: Panico Gilda, Sannino Federica, Andrea Di Fiore, Francesca Ascione, Emilio Di 

Fusco, Gaetano Malerba, Carmela Grimaldi, Barbara Di Matteo (8); 

➢ Astenuti: Maria Rosaria Astarita, Antonio Sola (2) in quanto assenti nella seduta 

consiliare di cui al verbale oggetto di approvazione; 
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Punto 2 all’OdG - Comunicazioni Presidente 

➢ Contrari: nessuno 

➢ Assenti: Marta Ranieri, Massimo Corrado, Anna Ansalone, Anna Izzo, Gennaro Izzo (5). 
 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera a maggioranza dei presenti l’approvazione del Verbale della 

seduta consiliare del 13.05.2023. 
 

La consigliera Ansalone si collega da remoto alle ore 16:49. 

Si procede con il punto 2 all’OdG. 
 

 

La Presidente comunica ai consiglieri quanto segue: 

➢ Gli esiti dell’evento della Giornata Mondiale del Servizio Sociale, tenutasi in data 

19.05.2023, sono stati positivi ed hanno riscosso notevole successo. Come preannunciato 

dal Vicepresidente durante l’evento, è prevista l’organizzazione degli stati generali 

provinciali, (che si terranno in autunno, tra settembre e novembre prossimi) che 

riproporranno anche in Campania i temi professionali cogenti trattati a Roma e che 

saranno oggetto di discussione, dibattito e confronto operativo con gli iscritti di ogni 

provincia campana; l’Ufficio di presidenza si riunirà per delineare le indicazioni utili per 

l’avvio dell’organizzazione di tali eventi; 

➢ Sono stati accreditati degli eventi proposti dalle Commissioni Consiliari, tra cui:  

✓ un corso di formazione nell’area operativa della Giustizia, che dovrebbe avviarsi il 

21.06; 

✓ un corso riguardante l’area degli Enti Locali, per cui le date devono essere ridefinite; 

✓ un corso concernente l’area della Sanità. 

✓ è stato inoltre accreditato un evento di accoglienza per i nuovi iscritti, che verrà più 

volte replicato, denominato “Verso la professione. Gli Assistenti Sociali nel mondo del 

lavoro”, nel corso del quale verranno consegnati anche i tesserini professionali a coloro 

ne abbiano fatto richiesta. Per tale evento è stata individuata come struttura la Chiesa di 

Portosalvo, per la quale bisognerà affrontare la sola spesa delle pulizie, pari a € 150,00. 

Verranno definite le date a breve, in base alla disponibilità della location; 

Inoltre, la Presidente informa che la Commissione Etica e Deontologia ha definito un 

planning di sette incontri formativi, di cui cinque attinenti al Codice Deontologico, uno 

inerente le funzioni e composizione del CTD, ed uno sull’utilizzo dei social network e della 

comunicazione non ostile, da articolare con un avvio previsto nel mese di giugno, da 

concludersi entro fine dicembre; 

➢ È pervenuta richiesta da parte del Tribunale di Benevento e Tribunale di Napoli Nord per 

revisionare albo CTU e periti per la data del 08.06.2023; vi è la necessità di individuare un 
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consigliere che possa dare la propria disponibilità ad essere delegato. Pertanto, i 

consiglieri potranno far pervenire la loro disponibilità tramite PEC all’Ordine, la quale 

comunicherà al Tribunale il nominativo. La Presidente evidenzia che periodicamente 

pervengono dai Tribunali territoriali richieste di partecipazione all’aggiornamento 

dell’albo CTU, e che non sempre vi è la disponibilità dei consiglieri o delle cariche ad 

essere presenti. Alla luce di ciò, è necessario predisporre una Manifestazione d’interesse, 

per individuare dei colleghi del territorio in cui insistono i Tribunali, che possano 

sostituire i consiglieri impossibilitati, partecipando alla revisione albo, rappresentando in 

tale occasione l’Ordine. 

Per questa specifica occasione, tenuto conto che nessun consigliere si manifesta 

disponibile, la Presidente verificherà le precedenti presenze dei colleghi agli 

aggiornamenti dell’albo CTU, e ne richiederà la presenza. 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti l’eventuale pubblicazione di 

Manifestazione d’interesse per individuare dei colleghi del territorio che possano sostituire i 

consiglieri impossibilitati, partecipando alla revisione dell’albo CTU. 

Assenti: Marta Ranieri, Massimo Corrado, Anna Izzo, Gennaro Izzo (4) 

➢ Il CNOAS, in data 12.05, ha trasmesso il questionario “Airone”, focalizzato sugli orfani 

delle vittime di femminicidio, ed è stato proposto da un gruppo di lavoro costituito dalle 

Regioni Abruzzo, Marche, Molise, Lazio, Toscana, Umbria. Il CNOAS ha richiesto ad ogni 

CROAS di diffonderlo tra i propri iscritti, attribuendone per la compilazione dei crediti 

formativi; 

➢ Alla luce della calendarizzazione delle sedute di consiglio effettuata nelle scorse riunioni, 

si ritiene necessario lo spostamento della data del prossimo Consiglio, orientativamente al 

24 giugno, al fine di fornire alle Commissioni dei tempi congrui per svolgere il proprio 

lavoro; 

➢ In data 25.05.2023 si è riunito il gruppo di lavoro “Dimissioni Protette”, in merito al quale il 

consigliere Sola dovrà relazionare successivamente;  

➢ È pervenuta al nostro Ordine, da parte del CNOAS, una comunicazione ad oggetto 

l’aggiornamento degli elenchi di professionisti per tirocini di adattamento ex 

DMG 264 del 14 novembre 2005 inerente la necessità di comunicare al CNOAS nominativi 

di colleghi in possesso delle specifiche caratteristiche richieste dalle Linee Guida CNOAS 

in materia. Alla luce di ciò, la Presidente evidenzia la necessità di individuare colleghi 

Tutor che abbiano le caratteristiche previste nelle linee guida CNOAS, e chiede 

contestualmente al Consiglio di poter deliberare una Manifestazione di interesse per 

effettuare elenchi di colleghi Assistenti Sociali che si rendano disponibili come Tutor dei 

Tirocini di adattamento. 
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Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti la Manifestazione di interesse per 

effettuare elenchi di colleghi Assistenti Sociali che si rendano disponibili come Tutor dei Tirocini di 

adattamento ai colleghi provenienti da altre Nazioni. 

Assenti: Marta Ranieri, Massimo Corrado, Anna Izzo, Gennaro Izzo (4) 

➢ La Presidente introduce una questione ritenuta urgente ed emersa in maniera improvvisa 

a seguito dell’Avviso pubblicato, in data 23.05.2023, dal Dipartimento di Scienze Politiche 

dell’Università Federico II di Napoli per la partecipazione al corso di Alta Formazione in 

“Esperto in Supervisione Professionale degli Assistenti Sociali” a.a. 2022-2023.  

Per l’esposizione delle criticità emerse, la Presidente delega il Vice-Presidente. 

Il Vice-Presidente, premettendo la volontà piena che quest’Ordine Regionale ritiene e deve 

ritenere fondamentale favorire ogni utile dialogo con le Università campane per la 

creazione e predisposizione condivisa di percorsi destinati all’accrescimento formativo 

degli Assistenti Sociali, illustra le criticità rilevate dalla visura dell’Avviso, a partire 

dall’assenza di una preventiva quanto opportuna condivisione e co-progettazione di tale 

percorso con questo Consiglio regionale. 

Pertanto, in maniera tempestiva e con il vaglio dell’Ufficio di Presidenza, sono state 

predisposte due bozze di note: 

- una prima nota, avente ad oggetto “Precisazioni e chiarimenti doverosi per gli Assistenti 

Sociali iscritti all’Ordine degli Assistenti Sociali della Campania” per fornire agli iscritti 

un’informazione simmetrica e completa sulla dinamica; 

- una seconda nota, in cui questo Consiglio invita il Dipartimento di Scienze Politiche 

della Federico II di revocare l’Avviso, al fine di concertare il percorso, renderlo – sin 

dall’avvio – congruo a quanto richiesto dalle indicazioni normative nazionali per il 

LEPS Supervisione; 

Le due note sono proiettate, lette e discusse. 

Il Presidente ed il Vicepresidente informano che hanno avuto un confronto telefonico con 

la Dr.ssa Annamaria Campanini – Presidente dell’International Association of Schools of 

Social Work (IASSW) – che si è resa disponibile a partecipare all’istituzione di una tavola 

rotonda di dialogo e confronto sui temi formativo-professionali ritenuti fondamentali 

(quali i percorsi universitari di Servizio Sociale, lo stato delle docenze nelle materie 

professionali, tirocini formativi, formazione continua, supervisione professionale) a cui 

invitare le Università campane (nelle persone dei Direttori di Dipartimento, dei Presidenti 

dei corsi di Laurea in Servizio Sociale, dei Docenti a contratto di Servizio Sociale) con il 

fine di avviare un dialogo operativo che tenga conto di alcune necessità della professione 

in merito alla formazione universitaria.  

Al termine della condivisione delle bozze, la Presidente chiede al Consiglio se vi siano 

osservazioni in merito. 
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I consiglieri Di Fusco e Sola condividono fermamente le criticità individuate e pertanto la 

necessità di procedere all’invio delle note predisposte. 

La consigliera Ascione condivide quanto affermato dal Vicepresidente sull’importanza del 

dialogo costruttivo con gli altri Enti, sottolineando però anche l’importanza del dialogo 

interno al Consiglio per quanto attiene la conoscenza di comunicazioni in entrata ed uscita 

dal nostro Ordine. La consigliera esprime il proprio rammarico in riferimento alla nota 

inviata dall’Ordine professionale al Comune di Napoli, successivamente alla 

pubblicazione del comunicato stampa comunale del 12.05, in cui il Direttore Generale del 

Comune si esprimeva in questi termini: “[…] liberare le Assistenti Sociali dai servizi centrali e 

dalle mansioni amministrative, facendole tornare a svolgere le loro mansioni specifiche nelle 

municipalità”, ed a seguito della nota inviata dalle AA.SS. dell’Area Welfare e dell’Area 

Politiche per il Lavoro e Giovani, che segnalava quest’espressione al Sindaco, all’Assessore 

alle Politiche Sociali, alle OO.SS., al CNOAS e al CROAS Campania. 

Quest’ultimo, nell’esercizio della potestà esecutiva dell’Ufficio di Presidenza, nonché di 

rappresentanza legale assegnata alla Presidente, ha provveduto tempestivamente a stilare 

e a trasmettere un’utile nota di precisazione sul ruolo e le funzioni dell’Assistente Sociale, 

ricordando le normative di riferimento che definiscono le funzioni peculiari del Servizio 

Sociale che si sviluppano sia nell’area della relazione di aiuto (c.d. servizio sociale di base) 

sia nell’area della programmazione, progettazione, pianificazione, direzione, analisi, 

valutazione e monitoraggio dei servizi e delle politiche sociali; azioni fondamentali, 

esplicate nelle direzioni e negli Uffici di Piano, e che consentono la concreta erogazione 

degli interventi diretti ai cittadini/e. 

Interviene il Vicepresidente, nella qualità di moderatore della seduta consiliare, il quale – 

pur volendo accogliere la necessità paventata dalla consigliera Ascione di discutere sul 

tema proposto – invita al rispetto del merito dell’argomento di che trattasi e a tornare sulla 

questione proposta relativa all’Avviso dell’Università, riproponendo magari quanto 

chiesto nel punto all’OdG “Varie ed eventuali”. 

Interviene la consigliera Grimaldi, la quale in riferimento all’Avviso del corso di Alta 

Formazione, afferma di ritenere che l’Università sia libera di organizzare i corsi di 

formazione senza la consultazione del Consiglio dell’Ordine Regionale, ed in riferimento 

all’affermazione della consigliera Ascione, ritiene opportuno conoscere le comunicazioni 

che vengono inviate a nome del Consiglio, in quanto una “mancata trasparenza può 

comportare una denuncia verso chi opta questi tipi di comunicazione, per nome e per conto di altri”. 

La Consigliera Grimaldi ritiene che si dovrebbe tenere una linea coerente rispetto al 

dialogo con le Università, facendo riferimento a precedenti confronti con l’Università di 

Salerno, risalenti al 2022. 
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Prendono parola, successivamente le consigliere Astarita e Ansalone le quali, condividendo 

i contenuti delle note, suggeriscono alcune modifiche ai testi, fornendo utili indicazioni 

nella forma della condivisione e dialogo consiliare. Astarita inoltre suggerisce di invitare 

anche la SOCISS al possibile Tavolo immaginato con le Università campane. 

La consigliera Anna Izzo si collega da remoto alle ore 17:42. 

Il Tesoriere Corrado entra in seduta, presso la sede dell’Ordine, alle ore 17:45. 

Il Consigliere Malerba preannuncia la sua astensione in merito alle note suddette, in 

quanto ritiene che le stesse, pur condivisibili nei contenuti, avrebbero dovuto essere 

oggetto di confronto all’interno della Commissione Formazione. 

Interviene la Presidente, la quale tiene a sottolineare che queste note, così come quella 

inviata al Comune di Napoli, sono state comunque condivise e concertate anche con il 

Presidente Nazionale Gazzi, il quale in merito al Corso di Alta Formazione ha espresso 

l’urgenza di intervenire tempestivamente, in virtù della tutela di quanto espresso sul LEPS 

Supervisione dalle Linee Guida CNOAS. 

Il Vicepresidente, re-interviene al fine di chiarificare alcuni aspetti. In primo luogo sui 

compiti dell’Ufficio di Presidenza e sulla rappresentanza legale che il Presidente ha del 

Consiglio, chiamati ad intervenire con tempestività quando ciò sia richiesto, a tutela della 

professione e dei cittadini con cui operiamo. In secondo luogo, sottolinea che – considerata 

la possibilità temporale di poter condividere quanto lavorato in Consiglio – si è voluto 

fortemente condividere le criticità riscontrate in riferimento all’Avviso universitario, 

perché tutto il Consiglio colga la cogenza ed assuma la relativa responsabilità.  

Ancora il Vice-Presidente chiarisce che, in virtù della scadenza dell’Avviso (15 giugno 

prossimo) e della natura della problematica (di tipo istituzionale, area tutela della 

professione), si è provveduto celermente ad una condivisione per le vie brevi in Ufficio di 

Presidenza e confronto diretto in Consiglio.  

Il Vicepresidente propone quindi di deliberare l’approvazione delle due note, così come 

modificate dalle proposte delle consigliere Astarita e Ansalone, provvedendo 

contestualmente a modificarle in videoproiezione. La Presidente chiede di votare: 

Favorevoli: Panico Gilda, Sannino Federica, Andrea Di Fiore, Corrado Massimo, Francesca 

Ascione, Emilio Di Fusco, Maria Rosaria Astarita, Antonio Sola, Carmela Grimaldi, Barbara Di 

Matteo, Anna Ansalone (11) 

Astenuti: Gaetano Malerba, in quanto ritiene che le note, pur condivisibili nei contenuti, 

avrebbero dovuto essere oggetto di confronto all’interno della Commissione Formazione; 

ed Izzo Anna, in quanto per problemi di connessione non ha avuto modo di ascoltare a 
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 Punto 3 OdG – Comunicazioni del Tesoriere 

Punto 4 OdG – Esami di Stato 2023 

pieno la discussione (2). 

Contrari: nessuno 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera a maggioranza dei presenti l’invio delle due note. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo (2). 

Si procede con la trattazione del Punto 3 di cui all’OdG 

 

Il Tesoriere prende la parola e provvede ad illustrare e video proiettare il report dei 

pagamenti giacenti. La Presidente chiede al Consiglio di approvare le spese suddette. 

Si procede con la votazione: 

Favorevoli: Panico Gilda, Sannino Federica, Andrea Di Fiore, Corrado Massimo, Francesca Ascione, 

Emilio Di Fusco, Gaetano Malerba, Carmela Grimaldi, Barbara Di Matteo, Antonio Sola, Maria 

Rosaria Astarita, Anna Izzo, Anna Ansalone (13)  

Astenuti: nessuno 

Contrari: nessuno 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti l’impegno di spesa comprensivo dei 

pagamenti giacenti. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo (2) 
 

Si passa al punto 4 all’OdG. 

La Presidente ricorda al Consiglio che bisogna procedere, in virtù dell’Ordinanza 

Ministeriale MUR del 17.05.2023 n.472 e relative richieste degli Atenei, alla designazione 

delle composizioni delle Commissioni Esami di Stato 2023 per le Università “Federico II” e 

Suor Orsola Benincasa. 

Entra in seduta consiliare il Dott. Migliaccio, che provvede a video proiettare l’art. 10 

dell’Ordinanza Ministeriale MUR del 17.05.2023 n. 472, ove vengono definite le nuove 

modalità di designazione dei Commissari Esami di Stato. Allo stato dell’arte, l’Ordine di 

concerto con gli Atenei individuano i nominativi dei componenti delle Commissioni.  

Sono pervenute al nostro Ordine, le note delle Università “Federico II” e Suor Orsola 

Benincasa, con elenchi di Docenti eventualmente disponibili ad assumere l’incarico, i quali 

saranno oggetto di sorteggio. 

Pertanto, vi è il bisogno di procedere innanzitutto ad un primo sorteggio per stabilire a quale 

sede universitaria saranno associati i primi tre nominativi dei Docenti che saranno sorteggiati 
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successivamente. 

Per la procedura di sorteggio viene utilizzata una piattaforma online. 

Viene sorteggiata per prima l’Università Suor Orsola Benincasa. 

Per la composizione della terna dei docenti esperti, tra quelli proposti dall’Università, si 

procede al sorteggio di un nominativo tra i Docenti esperti nelle materie professionalizzanti 

di Servizio Sociale e poi di un nominativo tra i docenti di altre materie; l’esito è il seguente: 

Fortunata Caragliano, Fabio Carlucci, e come supplente Gargiulo Salvatore. 

Per completare la designazione ai sorteggi così delineati, vengono abbinati i primi tre posti in 

graduatoria stilata dalla Commissione Formazione ai sensi delle Linee Guida CNOAS, delibera 

n.96 del 30.04.2023, i quali risultano essere: Casalini Giovanna, Di Iorio Giovanna, e come 

supplente Vallone Raffaella. 

Di seguito la composizione della Commissione per l’esame di Stato c/o l’Università Suor 

Orsola Benincasa. 

 

 

 

 

 

 

 

Si procede, nelle stesse modalità per il sorteggio utile per l’Università degli Studi di Napoli 

Federico II. Tra i 3 nominativi dei docenti di materie professionalizzanti, l’UNINA ha 

proposto quelli di Massimo Corrado (attuale Tesoriere) e Andrea Di Fiore (attuale Vice-

Presidente), i quali insegnano a contratto presso il CdL in Servizio Sociale. 

Entrambi, apprendendo durante il consiglio di essere tra i nominativi scelti dall’Università, e 

ringraziando l’Ateneo, ritengono opportuno per senso etico e nell’attesa che sia chiarificata 

l’eventuale incompatibilità tra l’esercizio del ruolo di commissario di esame di stato e quello 

di consigliere regionale, quando quest’ultimo sia anche docente, comunicano l’indisponibilità 

ad essere tra i nominativi sorteggiabili. Si procede pertanto all’individuazione tra i docenti 

delle materie professionalizzanti, nella persona della Dr.ssa Guarracino Immacolata, unico 

candidato rimasto per questo step. 

Primo Docente Fortunata Caragliano 

Secondo Docente Fabio Carlucci 

Docente Supplente Salvatore Gargiulo 

Primo Assistente Sociale Giovanna Casalini 

Secondo Assistente Sociale Giovanna Di Iorio 

Assistente Sociale Supplente Raffaella Vallone 
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Punto 5 all’OdG - Iscrizioni, Cancellazioni e Trasferimenti 

La consigliera Grimaldi esce dalla seduta di Consiglio alle ore 19:09. 

Si procede al sorteggio per i docenti di altre materie e l’esito è il seguente: Picardi Ilenia; come 

supplente viene sorteggiata Paternò Maria Pia. 

Per completare la designazione ai sorteggi così delineati, vengono abbinati i secondi tre posti 

in graduatoria (dal posto 4 a 6 in graduatoria) stilata dalla Commissione Formazione ai sensi 

delle Linee Guida CNOAS delibera n.96 del 30.04.2023, i quali risultano essere: Miniero 

Claudia, La Sala Concetta, come supplente Beneduce Piera. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La consigliera Grimaldi rientra in seduta consiliare alle ore 19:15. 

Le terne così composte saranno inviate contestualmente alle Università “Federico II” e “Suor 

Orsola Benincasa” ed ulteriori organi competenti. 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica degli esiti della 

graduatoria dei sorteggi e l’approvazione delle designazioni come sopra riportate. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo. 

Si passa al punto 5 all’OdG. 

La Presidente dà la parola alla Consigliera Segretaria Federica Sannino, la quale illustra le 

pratiche di Iscrizione, Cancellazioni e Trasferimenti (che si allega al presente). 

Primo Docente Immacolata  Guarracino 

Secondo Docente Ilenia Picardi 

Docente Supplente Maria Pia Paternò 

Primo Assistente Sociale Claudia Miniero 

Secondo Assistente Sociale Concetta La Sala 

Assistente Sociale Supplente Piera Beneduce 
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Punto 6 all’OdG - Ratifica lavori Commissioni Consiliari; 

Risultano, pertanto, accolte: 

• 2 nuove iscrizioni (1 in Sez. A e 1 in Sez. B); 

• 2 cancellazioni conformi ma che ha ricevuto lettera di diffida; 

• 1 cancellazione per trasferimento ad altro ordine Regionale; 

• 2 richieste di nullaosta al trasferimento per iscrizioni ad altro ordine Regionale; 

 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica lavori dei lavori di 

iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo (2). 
 

Si passa al punto 6 all’OdG. 

 

La Presidente dà la parola alla Referente della Commissione Formazione, Gaetano Malerba, il 

quale espone i lavori della Commissione del 16 e 17.05.2023, i quali vengono contestualmente 

video-proiettati, letti e commentati. I Verbali ed i relativi report sono allegati e parte 

integrante del presente atto. 

La Presidente richiede al Consiglio di deliberare la ratifica dei lavori della Commissione 

Formazione. 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica dei lavori della 

Commissione Formazione. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo (2). 

 

La Presidente tiene a sottolineare che la Commissione Formazione ha dato patrocinio a due 

eventi, di cui uno ha chiesto il partenariato e quindi chiede l’accreditamento da parte del 

nostro Ordine e la presenza del Presidente. Il partenariato può essere concesso per la 

formazione continua in via del tutto eccezionale, nelle more della sottoscrizione della 

Convenzione con gli Enti. 

 

La Presidente, inoltre, informa il Consiglio che l’UdP sta provvedendo a promuovere presso 

ogni ASL campana la stipula della convenzione per la formazione continua. In tal senso, con 

il Vice-Presidente, è stata incontrata la Dr.ssa Caterina Musella, Direttrice dell’U.O.C. 

Coordinamento delle Attività Socio-Sanitarie della Direzione Sanitaria dell’ASL Napoli 1 

Centro. All’ASL Na 1 è stata trasmessa la convenzione per la formazione continua. La Dr.ssa 
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Musella - con cui già si è avviato un partenariato per il prossimo 12-13 giugno per 

l’accreditamento di eventi di formazione continua anche per assistenti sociali, nelle more 

della sottoscrizione della Convenzione per la formazione continua con la Direzione Generale  

si è resa disponibile per concertare con la Direzione Generale. 

Così, pure si sta procedendo con le altre AA.SS.LL. campane; l’11 giugno, infatti è previsto 

un incontro con il DG dell’ASL di Salerno, Dr. Primo Sergianni; si è inoltre provveduto a 

sollecitare anche l’ASL di Caserta, con il Direttore Blasotti che fisserà un appuntamento per la 

firma.  

Allo stato, non è ancora pervenuto riscontro dal Comune di Napoli per la firma della 

convenzione.  

 

La Presidente dà la parola alla Referente della Commissione Etica e Deontologia, Anna Izzo, la 

quale espone i lavori della Commissione del 10.05.2023, i quali vengono contestualmente 

video-proiettati, letti e commentati. Il Verbale ed i relativi report è allegato e parte integrante 

del presente atto. 

La Presidente richiede al Consiglio di deliberare la ratifica dei lavori della Commissione Etica e 

Deontologia. 

Il Consiglio prende atto, approva e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica lavori della 

Commissione Etica e Deontologia. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo (2). 

La Presidente informa il Consiglio che il consigliere Antonio Sola ha partecipato al Tavolo 

Nazionale Dimissioni Protette, ove è stato nominato Coordinatore del Gruppo di lavoro 

Emilia-Romagna, Campania e Puglia, dal CNOAS. Per cui nasce la necessità di effettuare un 

lavoro con queste regioni al fine di delineare delle buone prassi da utilizzare nelle dimissioni 

protette. 

Il consigliere Sola afferma di aver provveduto a re-inviare bozza del seminario redatto in 

relazione alle "Dimissioni Protette", all'interno del quale ha inserito la possibilità di invitare, 

in qualità di relatori i consiglieri CROAS di alcune regioni che si occupano in maniera 

specifica di Dimissioni Protette”. 

La consigliera Grimaldi lascia la seduta consiliare alle ore 20:00. 

La Presidente dà parola al Referente della Commissione Tecnico Finanziaria, Massimo 

Corrado, il quale, espone brevemente la relazione della seduta di Commissione del giorno 

09.05.2023. 

Si passa ai voti: 
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Punto 7 OdG – Varie ed eventuali 

Il Consiglio prende atto, vota e delibera all’unanimità dei presenti la ratifica lavori della Commissione 

Tecnico Finanziaria. 

Assenti: Marta Ranieri, Gennaro Izzo, Carmela Grimaldi (3). 

 

Si passa al punto 7 all’OdG. 

 

La consigliera Ascione richiede che la sua dichiarazione venga messa a verbale: “tutte le 

comunicazioni che sono inerenti a problematiche che riguardano colleghi, indipendentemente dall’ente 

di appartenenza del consigliere, vorrei che venissero condivise tra noi per dare anche un'immagine di 

compattezza, sinergia e dialogo”. 

La Presidente sottolinea che la nota inviata al Comune di Napoli è stata inviata anche al 

Presidente CNOAS Gazzi, il quale aveva ricevuto anch’esso segnalazione da parte delle 

colleghe del Comune di Napoli in merito al comunicato stampa ed alla questione tutta. Ciò 

che premeva l’UDP era di illustrare tempestivamente il ruolo delle AA.SS. nell’area della 

programmazione, progettazione, pianificazione, direzione, analisi, valutazione e 

monitoraggio dei servizi e delle politiche sociali; azioni fondamentali, esplicate nelle 

direzioni e negli Uffici di Piano, per consentire la concreta erogazione degli interventi diretti 

ai cittadini/e. 

La consigliera Ansalone appoggiando le posizioni della consigliera Ascione, richiede che ci sia 

maggiore dialogo. 

Il Vicepresidente richiede quale sia la specifica problematica rilevata così che venga messa 

come punto all’OdG nella prossima seduta di Consiglio. 

La seduta di Consiglio si chiude alle ore 20:20. 
 

Dal che è il verbale 
 

La Consigliera Segretaria La Presidente 

Federica Sannino Gilda Panico 

FIRMATO FIRMATO 
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